

44名来自河北阜平山区的孩子,在冬奥会开幕式上唱响奥林匹克会歌 大山里的童声飞向世界

本报记者 张志锋



①

舞蹈学院院长张红玉等人。

此时距离开幕式还有不到4个月的时间,一首高难度的希腊语歌曲,纯人声无伴奏合唱的表演形式,业内人士都明白其难度系数。

淳朴就是特色。阜平中学音乐老师苏志艳说:“这些农村孩子天然质朴,潜力很大,这是独特优势。”

“激发孩子的唱歌潜能,以专业标准加以塑造。”张红玉信心满满。

第一关是语言。北京外国语大学两名老师来教希腊语,孩子们学得很快,半个月就掌握了希腊语歌曲。

“难的是融合,希腊语老师不善于唱这首歌,而我们不懂希腊语。”张红玉说,于是所有老师先当“学生”,缺什么补什么,“形成合力,逐字逐句地‘磨’,尽可能完美结合。”

“把用橄榄枝编成的花冠赠给优胜者,塑造出钢铁般的躯干(歌词大意)……”孩子们每天分3个时段排练5个多小时,纯真的童音在太行山里回荡。

2021年11月中旬,排练视频第一次送到北京。“我们心里没底,导演们看后却激动得热泪盈眶。孩子们在这么短时间内能做到这一步,很不容易!”刘凯至今忘不了起初的忐忑。

用心点亮,让每个农村孩子都发光

“山里的孩子目光清纯,像天上的星星一样。他们的声音像天籁,对唱歌的热爱让人感动。”看完开幕式演出,年近八旬的邓小岚老人感慨道。

邓小岚一直惦记着马兰小乐队在合唱团里的孩子们。除夕之夜,她特意到合唱团驻地给孩子们包饺子,一起吃年夜饭。

她最牵挂的孩子叫果果(化名)。当初听说集训时间很长,身患重病的果果妈妈在外地住院,特意跟家人交代,“孩子喜欢,就让她参加吧!”孰料,没过多久,妈妈就因病去世。送走妈妈后,果果一度中断培训。

北京冬奥会有张家口赛区,果果以为合

唱团是到那里演出。一天,她跟爸爸说:“张家口离家不远。冬奥会开幕式,您带我去那里,他们在台上唱,我就在台下唱。”

得知此情,合唱团负责人深受感动,跟家长商量后,让果果重回合唱团,抓紧补课,“既是迎接远方客人,也慰藉亲爱的妈妈。”最终小女孩如愿以偿。“唱给妈妈听,也是我去北京唱歌的心愿。”2月5日,回到家的果果变得更懂事了。

合唱团里年龄最小的韩舒心才5周岁,来自石猴小学学前班,萌萌的眼神招人喜欢。她刚进合唱团时不适应,晚上常哭着想回家。

阜平八一学校的老师张曼华曾在石猴小学任教,熟悉小舒心。于是,张曼华等人成了“代理妈妈”,白天照顾吃饭,晚上哄睡觉。小舒心渐渐露出笑容,成了大家的“开心果”。在正式演出中,她站在第一排,“看!右边第二个!”妈妈在电视上一眼就瞅见女儿。

大岸底小学的梁佑麟活泼好动,排练中有时会做小动作,有时发出怪腔怪调。几个年轻老师每天都“盯”他也束手无策。苏志艳多次找他谈心,能人选不容易,要全身心投入才能唱好。小男孩点头,渐渐明白老师的良苦用心。

梁佑麟的音质好,笑容灿烂,老师有意安排他在“C位”,展示最美的笑容感染大家。“每个孩子都有优点,我们要帮着‘点亮’,让他们发光!”看完直播后,苏志艳长舒一口气。

日子红火,深山小花绽放奥林匹克舞台

2020年2月,曾经的国家级贫困县阜平打赢脱贫攻坚战。乡亲们日子越过越红火,孩子们的歌声越来越响亮。

“这孩子变自信了!”2月4日晚,盯在电视机前的赵国军看到孙女时“巴掌都拍麻了”。合唱团的赵懿萱老家在格拉沟,父母过去在外地打工。2019年,她家告别土坯房,住进100平方米的新楼房,全家脱贫。母亲就近到镇上一家箱包厂打工,有

更多时间陪伴女儿。像赵懿萱家一样,阜平县有5.3万多名贫困群众通过易地扶贫搬迁开启新生活。

赵国军记得,孙女刚被合唱团选上时“不敢去”。经过培训,赵懿萱逐渐变得开朗。她笑容甜美,在台上颇有感染力,老师多次让她做示范。

“这次在北京演出紧张吗?”“不紧张,就像在家里对着家人唱歌。”回到家中,聚光灯外的小姑娘依然一脸灿烂。

“老区脱贫了,要给山区孩子展示的舞台!”刘凯记得,这是导演团队来找山区孩子时常说的话,“农村孩子比较内向,加入合唱团后变化很大。后来听说要到北京冬奥会开幕式上亮相,都很自豪。”

“武大靖叔叔他们拿冠军了,这是中国队在冬奥会的第一块金牌!”来自阜平八一学校的顾站豪喜欢轮滑,2021年10月,河北省“心向冬奥”校园冰雪季在石家庄市启动,他作为学生代表发言。“我喜欢轮滑,爱唱歌,我们在北京展示了最棒的自己!”北京归来,小男孩像个大小人。

当初集训两个月后,孩子们已完全掌握了这首歌,还在阜平八一学校内部排练。“排练这首高难度歌曲,我们把压力全部担下来,让孩子只管开心地唱。”张红玉说。

精心浇灌,静待花开。2月4日晚,孩子们穿着印有蔚县剪纸虎头图案的中式上衣,蹬着虎头靴,在冬奥会开幕式上闪亮登场。

2月5日上午,北京冬奥会主媒体中心举行新闻发布会,冬奥会开幕式总导演张艺谋等人介绍相关情况,谈及来自河北阜平山区的孩子们用希腊语演唱奥林匹克会歌时说:“阜平县曾是国家级贫困县。在党的领导下,中国如期打赢脱贫攻坚战,曾经贫困的山区如今旧貌换新颜,孩子们也戴上河北民间艺术家设计的‘虎头帽’,站上奥林匹克大舞台,用质朴歌声诠释‘更快、更高、更强——更团结’的奥林匹克格言。”

图①:2月4日晚,“马兰花儿童声合唱团”用希腊语在北京冬奥会开幕式上歌唱。
新华社记者 曹 旭 摄

图②:一名儿童在北京市密云区南山滑雪场滑雪。
本报记者 贺 勇 摄

冰雪运动热起来

“冰墩墩”“雪容融”的巨型雕塑在暖阳下笑迎客来,近万平方米的冰雪乐园上,居民们玩得津津有味……与北京冬奥组委驻地一街之隔的北京市石景山区高井路社区,人们在关注冬奥赛况之际,也纷纷走上冰雪场地,体验冰雪运动乐趣。

“我们社区2019年5月被北京冬奥组委授牌为‘冬奥社区’,通过建设多样化的冰雪体育设施,越来越多的居民爱上了冰雪运动。”高井路社区居委会副主任吴星宇说。

以冬奥会筹办为契机,北京近年来努力提升全市冰雪运动普及发展水平,引导群众关注冬奥、参与冬奥、共享冬奥,向世界展现“双奥之城”的独特魅力。

场地日趋完善,冰雪运动贯穿四季

看着学员们在冰面上轻快滑行并变换造型,北京市石景山区体校业务副校长刘晓丹感慨万千。前些年,石景山区既无冰场,也无雪场,组织学员冰上训练,她不得不托人借用区外的室外滑冰场。

2015年7月,北京携手河北张家口赢得2022年冬奥会举办权,极大激发了首都群众参与冰雪运动的热情。借势冬奥,石景山区迎头追赶,加大资金投入,加快建设步伐,形成“十冰六雪”场地场馆设施布局。如今,石景山区体校学员不出校门便可开展冰上运动训练。

“满足群众参与冰雪运动的需求,离不开冰雪场地设施的建设和完善。”北京市体育局副局长葛军说,截至目前,全市冰雪场地由冬奥会申办前的42座冰场、44块冰面和22所雪场,发展到82座冰场、97块冰面和32所雪场。北京还推动将冰雪设施送到群众身边,通过利用体育场、社区空地配建移动式装配式冰场雪场,让市民一年四季都能在家门口享受到冰雪运动的乐趣。

戴上防护头盔,穿上滑雪双板,手持雪杖,从高坡上跃起后俯冲而下,一系列滑雪动作一气呵成……酷爱滑雪的北京市民李明以前只能等冬季来临后滑雪,如今家附近建起了一处室内滑雪场,只要有时间,他就能享受那风驰电掣的快意和雪花飞溅的美妙。

活动丰富多彩,冰雪文化融入生活

“我从年轻时就来这儿溜冰。”在颐和园昆明湖冰场,“老北京”刘国胜给小孙子系好冰鞋,带着他在冰面上慢慢滑行起来。随后他们又去旁边的雪场,体验了冰雪迷宫、雪上滑梯等项目。

“我们市属公园以‘冰雪双场’的形式丰富群众冬季健身文化生活。”北京市公园管理中心副主任张亚红说,2021年底,第八届北京市属公园冰雪游园会开幕,设置了冰上运动、雪地运动、冬奥主题展三大类活动,共开放11处冰雪场地,提供40余种冰雪活动。自2014年开始,围绕“冰雪运动进公园,快乐健身迎冬奥”主题,北京市属公园连续多年举办冰雪游园会,近200万人次参与其中。

进入冬季以来,北京市文旅部门发布了22条冬季冰雪旅游精品线路,汇聚玩冰、滑雪、登山、网红打卡地等多种元素,助推市民群众畅享冰雪天地。家住朝阳区的李晓准跟朋友循着其中一条旅游线路,开启了一次冰雪巴士之旅,不仅在滑雪场体验了滑雪,还参加了首届冰雪嘉年华,乐享冰雪运动魅力。

发起冰雪运动电影展播,制作冰雪文创产品,举办冬奥文化展览……近年来,北京持续打造一批冬奥主题、冰雪主题的精品旅游项目,丰富冰雪旅游产品,为群众提供形式多样、内容丰富的冬季出游选择。

坚持因类施策,全民参与逐梦冰雪

一起向未来,未来在少年。石景山区在中小学校普及冰雪课程,连年举办中小学生冬季运动会,比赛项目涵盖短道速滑、冰壶、冰球等六大项,目前已实现“全区中小学生100%参与冰雪运动、冬奥知识100%进校园、体育老师舞蹈教师100%完成冰上技能培训”。

2017年以来,北京市持续开展“冰雪运动进校园”推广普及活动,迄今已实现16个区全覆盖,中小學生参与冰雪运动已达210万人次。北京市现有5支市级青少年冰球队和1支滑雪队、125支区级青少年冬季项目运动队,注册人数从2017年的79名增至7565名。

北京还针对不同人群因类施策。听说残疾人“冰雪之家”能体验冰雪运动,腿有残疾的北京市民满运杰有些激动。在市残联帮助下,他走进“冰雪之家”,通过刻苦训练成为一名冰壶运动员。“参与冰雪运动的体验妙不可言。”满运杰说。通过真冰真雪、仿冰体验、冰雪大讲堂、旱地冰壶比赛等一系列活动,北京不断提高残疾人冰雪运动的参与率。

北京市体育局发布的数据显示,全市已连续举办7届市民大众欢乐冰雪季活动,开展各类群众参与的冰雪活动2万余场,参与人次3100多万。

本期统筹:塔怀扬
九版责编:程聚新 唐天奕 高 信
十版责编:季健明 史 哲 杨笑雨
十一版责编:侯露露 王晓波 白紫微
十二版责编:朱 伟 臧春蕾 张伟昊
十三版责编:陈 娟 申 茜 刘温馨
十四版责编:孔祥武 杨 彦 郝迎灿
版式设计:蔡华伟 张芳曼 张丹峰 汪哲平

开展各类冰雪活动两万余场,参与人次三千一百多万

北京冰雪运动进万家

本报记者 潘俊强

共享冬奥

全场起立,全球瞩目,奥林匹克会旗缓缓升起。2分27秒,没有伴奏,纯净的童声让人屏住呼吸。

2月4日22时许,北京冬奥会开幕式上,来自河北阜平县的“马兰花儿童声合唱团”,用希腊语唱响奥林匹克会歌,质朴的歌声从北京飞向世界。

5日,合唱团的孩子们返回家乡,也把这次“冰雪奇缘”带回老家阜平。

大山深处,寻找质朴的童声

“孩子们很努力,都在超越自我!”2月4日晚,盯着学生们在开幕式演唱,一直陪练的阜平县城南庄夏庄学区中心小学校长刘凯感到欣慰。回想3个多月的付出,他说:值!

2021年9月中旬,有关部门到阜平县找喜欢唱歌的农村娃,准备请他们在北京冬奥会开幕式上合唱奥林匹克会歌。

城南庄镇马兰村曾是《人民日报》前身之一《晋察冀日报》驻地。老报人的后代、出生于当地的邓小岚为丰富村里孩子的文化生活,退休后在马兰小学组建了一支山村小乐队,义务教孩子们唱歌、演奏乐器。北京、上海等地留下了孩子们的歌声和足迹,他们对歌唱的热爱引起关注。

9月28日,阜平八一学校等5所学校共推荐了200多名学生,经多次筛选,44名孩子入选,其中8人来自马兰小乐队。带着泥土的芳香,他们组成“马兰花儿童声合唱团”。

10月18日,合唱团到阜平八一学校集训。除当地学校的5名音乐老师,指导老师还有从北京到阜平支教的老教师付宝环、阜平中学的两位音乐教师以及保定学院音乐

擦亮冰雪旅游品牌 助推喜迎冬奥热潮

本报记者 李亚楠

冰封的湖面上,吆喝声响彻四方,随着捕鱼作业领头人一声令下,万尾鲜鱼被巨网拉出水面。

近日,新疆维吾尔自治区福海县乌伦古湖和博湖县博斯腾湖同时开启冬捕节,人们在冰天雪地里感受收获的喜悦。

乌伦古湖冬捕节捕鱼作业领头人张海江,在当地经营一家鱼馆,每年冬捕节前后预订座位的电话不断。除了头鱼拍卖外,冰上纳福、非遗展示、拉网捕鱼等活动吸引了不少游客。

在博斯腾湖冬捕现场,来自乌鲁木齐的游客唐峰大饱眼福,“在现场观看冬捕,十分壮观”。

冬捕节期间,福海县和博湖县还设置了赏、观、钓、玩、购等多个区域,向游客开放雪地摩托、冰上自行车、冰屋垂钓等项目。

在乌鲁木齐市人民公园,12组冰雕吸引大批游客前来参观。全市可以观赏冰雕的方共7处,有冰雕27组。在人民公园内观赏冰雕的刘虹霞说:“冰雕造型独特,十二生肖形象栩栩如生,今年可逛的地方越来越多。”

2021年底,昌吉市庭州生态绿谷冰雪大世界向市民开放。冰雪大世界内设120余组大型冰雕、雪雕等景观作品,成为市民拍照合影的打卡点。昌吉市文旅局副局长王国泽介绍,昌吉市建设了12个滑冰场,陆续开展了包括冰上羽毛球、冰上足球、短道速滑等15项赛事活动。

天山天池冰雪风情节、布尔津雾凇节……冰雪节庆旅游不但吸引远方游客,也丰富了当地群众冬季游玩体验,已成为新疆冬季旅游品牌,助推天山南北涌动着喜迎北京冬奥会的热潮。



②